2017/2018学年度第一学期期末测试试卷
七年级数学
（满分：100分   考试时间：100分钟）
注意：
1．选择题答案请用2B铅笔填涂在答题卡相应位置上．
2．非选择题答案必须用0.5毫米黑色墨水签字笔写在答题卷上的指定位置，在其他位置答题一律无效．
一、选择题（本大题共8小题，每小题2分，共16分．在每小题所给出的四个选项中，恰有一项是符合题目要求的，请将正确选项前的字母代号涂在答题卡相应位置上）

1．－3的倒数为

	A. －3
	B. 3
	C.  eq \f(1,3) 
	D. － eq \f(1,3) 


2.一种面粉的质量标识为“50±0.25千克”，则下列面粉中合格的是          

	A.  50.30千克
	B. 49.51千克
	C. 49.80千克
	D. 50.70千克  


3．计算－6÷ eq \f(1,2) ×2－18÷(－6)的结果是
	A．－21
	B．－3
	C．4
	D．7


4下列各题中合并同类项，结果正确的是
	A. 2a2＋3a2＝5a2
	B. 2a2＋3a2＝6a2  
	C. 4xy－3xy＝1
	D. 2x3＋3x3＝5x6


5．某种商品的进价为18元，标价为x元，由于该商品积压，商店准备按标价的8折销售，可保证利润率达到20%，则标价为 
A．26元            B．27元           C．28元             D．29元   
6. 不透明袋子中装有一个几何体模型，两位同学摸该模型并描述它的特征．甲同学：它有4个面是三角形；乙同学：它有6条棱．该模型的形状对应的立体图形可能是
	A．三棱柱
	B．四棱柱
	C．三棱锥
	D．四棱锥


7. 用一副直角三角板，不能画出的角是
	A. 15°
	B.75° 
	C. 165°
	D. 145°


8．球赛入场券有10元、15元、20元三种票价，老师用480元买了40张入场券，其中票价为10元的比票价为20元的多的张数是
	A．12
	B．16
	C．20
	D．24


二、填空题（本大题共8小题，每小题2分，共16分．不需写出解答过程，请把答案直接填写在答题卷相应位置上）
9．计算： eq \b\bc\|(\a(－3))＝  ▲  ；－（－3）＝  ▲  ．

10．2016年南京实现GDP约10 500亿元，成为全国第11个经济总量超过万亿的城市．用科学记数法表示10 500是  ▲  ．
11．已知点A、B在数轴上对应的数分别为－7和4，点C是线段AB的中点，则点C表示的数为     ▲     ．  
12．已知x＝－1是方程2ax－5＝a－3的解，则a＝     ▲     ．
13．已知a－2b＝3，则7－3a＋6b＝    ▲     ．
14．下列三个日常现象：①用两根钉子就可以把一根木条固定在墙上；②把弯曲的公路改直，就能够缩短路程；③体育课上，老师测量某个同学的跳远成绩．其中，可以用“两点之间，线段最短”来解释的现象是     ▲    (填序号)．
15．如图是正方体的展开图，则原正方体相对两个面上的数字之和最大的值是    ▲    ．
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16．如图，将一副三角板的直角顶点重合，摆放在桌面上，若∠BOC ＝65°，则∠AOD＝
  ▲  °．
17．已知∠2是∠1的余角、∠3是∠1的补角，则∠3比∠2大  ▲   °. 
18．如图，把一张长方形纸条ABCD沿EF折叠，若∠BFC′比∠BFE多6°，则∠EFC＝
   ▲  °．
三、解答题（本大题共10小题，共64分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明过程或演算步骤）

19．计算(每题4分，共8分)

（1）
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20.解方程（每题4分，共12分）

（1）3（x－1）－4（2x＋1）=7；
（2） eq \f(x－1,2)－1＝ eq \f(2＋x,3)；
（3） eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x＋3y＝－1，,3x－2y＝8．))
21．(4分)先化简，再求值：
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，其中x＝－2，y＝ eq \f(2,3) ．

22．(5分)如图，读句画图，并回答问题

（1）画钝角△ABC的高CD；
根据  ▲  ，

因此CD  ▲  AC；（填＞、＜、＝、≤、≥）
（2）以△ABC的边CB上的点P为顶点，用直尺与圆规画∠BPE＝∠C，∠BPE的边PE交线段AB与点E．PE与AC的位置关系是     ▲      ．
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23．（5分）如图是由一些棱长都为1cm的小正方体组合成的简单几何体．

（1）请在下面方格纸中分别画出它的三视图；
[image: image10.png]
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（2）如果在这个几何体上再添加一些小正方体，并保持主视图和左视图不变，

最多可以再添加      块小正方体．

24.（6分）（1）列举两个实数，满足这两个数的和为正数，积为负数。归纳所有满足条件的两个数有什么共同特征？
（2）列举三个实数，满足这三个数的和为正数，积为负数。归纳所有满足条件的三个数有什么共同特征？

25．（6分）如图，C为线段AD上一点，点B为CD的中点，且AD＝13cm，BC＝3cm．

（1）图中共有      ▲      条线段；

（2）求AC的长；

（3）若点E在直线AD上，且EA＝4cm，求BE的长．


26.（6分）甲、乙两班学生到集市上购买苹果，苹果的价格如下：
	所购苹果数量
	不超过30千克
	30千克以上但不超过50千克
	50千克以上

	每千克价格
	3元
	2.5元
	2元


甲班分两次购买48千克（第二次多于第一次），乙班一次购买苹果48千克，丙班两次购买苹果90千克.
（1）若甲班第一次购买16千克，第二次购买32千克，则乙班比甲班少付多少元？

（2）若甲班两次共付费126元，则甲班第一次、第二次分别购买苹果多少千克？
（3）若丙班两次共付费196元，则丙班第一次、第二次分别购买苹果多少千克？
27．(6分) 如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOD，OF平分∠COE.
（1）若∠AOC ＝76°，求∠BOF的度数；
（2）若∠BOF＝36°，求∠AOC的度数；

（3）若|∠AOC—∠BOF|＝α°，求∠AOC和∠BOF的度数。（用含α的代数式表示）

28．(6分) 数学实验

某种产品形状是长方体，长为8cm。它的展开图如下：


（1） 求长方体的体积；
（2）请为厂家设计一种包装纸箱，使每箱能装10件这种产品，要求没有空隙且要使该纸箱所用材料尽可能少（纸箱的表面积尽可能小）。

17-18第一学期七年级期末学情调研试卷评分细则
(时间：100分钟  满分：100分) 

一、 选择题(每题2分，共16分)

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	D
	C
	A
	A
	B
	C
	D
	D


二、 填空题(每题2分，共20分)
9．3，3       10．1.05×104     11．﹣1.5     12．﹣     13．﹣2    

14．②      15．1           16．115       17．90     18．122
三、 解答题(共64分)


19. （8分）（1）原式＝－1＋（﹣2） ………………………………………2分 

＝－3                 ………………………………………4分
（2）原式＝1×2×（6＋8）       ………………………………………3分
＝28                       ………………………………………4分     
20.（12分）（1）解3x－3－8x－4＝7  ………………………………………2分    
            ﹣5 x＝14             ………………………………………3分               

x＝﹣2.8（或 x＝－ eq \f(14,5) ）   ………………………………………4分
（2）解3x－3－6＝4＋2x       ………………………………………2分
           x＝13              ………………………………………4分
（3）解  得y＝﹣1            ………………………………………2分
        得x＝2              ………………………………………3分
所以 eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x＝2，,y＝﹣1))            ………………………………………4分
21．（4分）先化简，再求值：
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，其中x＝－2，y＝ eq \f(2,3) ．
解    原式＝ eq \f(1,2) x－2 x＋ eq \f(2,3) y2 － eq \f(3,2) x＋ eq \f(1,3)  y2                 ………………………………………2分
＝－3 x＋y2                                                               ………………………………………3分
       当x＝－2，y＝ eq \f(2,3) 时，

原式＝6＋（ eq \f(2,3) ）2
 ＝ eq \f(58,9)                              ………………………………………4分
22．（5分）（1）作图正确        ………………………………………1分
点与直线上所有点的连线，垂线段最短；  …………………………2分
＜               ……………………………………………………3分
（2）作图正确      ……………………………………………………4分
     AC∥PE
           ……………………………………………………5分
2
23. （5分）（1） 作图正确，每个1分；  ………………………… 3分
   （2）    3      ……………………………………………………5分
24．（6分）（1）﹣3、5；…………………………………………………… 1分
    一个正数、一个负数，并且正数的绝对值大于负数的绝对值；…………3分
（2）﹣5、3、4；     …………………………………………………… 4分
两个正数、一个负数，并且两个正数的绝对值之和大于负数的绝对值…………6分
25. （6分）（1）6；         …………………………………………………… 2分
（2）求出CD＝6            ……………………………………………………3分
求出AC＝7         …………………………………………………… 4分
（3）若点E在CA的延长线上，求出BE＝14        ……………………5分
若点E在AC线段上，求出BE＝6     ………………………………6分
26.（6分）
解（1）甲：16×3＋2.5×32＝128（元）

       乙：2.5×48＝120（元）

       128—120＝8（元）
   答：乙班比甲班少付8元 ……………………………………………………2分
（2）解设甲班第一次买x千克，第二次为（48—x）千克，由题意得：

               3x＋2.5（48—x）＝126，

                       解得x＝12，则48—x＝36.

答：甲班第一次买12千克，第二次为36千克 ………………………………4分
（3）解设丙班第一次买x千克，第二次买（90—x）千克， 

         Ⅰ 当x≤30时，则90—x＞60，由题意得：
             3x＋2（90—x）＝196，

                    解得x＝16，90—x＝74；

Ⅱ 当30＜x＜40时，则90—x＞50，由题意得：

2.5x＋2（90—x）＝196，

                    解得x＝32，90—x＝58；

         Ⅲ 当40≤x≤50时，则40≤90—x≤50，由题意得：
2.5x＋2.5（90—x）＝196，

  此方程不成立； ………………………………6分
（解得第一、第二种情况各给1分）
27．(6分) 
解：（1）∵∠BOD与∠AOC是对顶角，

       ∴∠BOD＝∠AOC＝76°，

∵OE平分∠BOD，∴∠BOE＝∠DOE＝ eq \f(1,2) ∠BOD＝38°，
即∠COE＝180°—∠DOE＝142°，

∵OF平分∠COE，

∴∠EOF＝ eq \f(1,2) ∠COE＝71°………………………………………………1分
即∠FOB＝∠EOF—∠BOE＝33°. ………………………………2分
 （2）∵∠BOF＋∠COF＋∠AOC＝180°，
       又 ∵OE平分∠BOD，∴∠BOE＝∠DOE＝ eq \f(1,2) ∠BOD＝ eq \f(1,2) ∠AOC
            ∠COF＝∠BOF＋∠BOE＝∠BOF＋ eq \f(1,2) ∠BOD
即∠BOF＋∠BOF＋ eq \f(1,2) ∠BOD＋∠AOC＝180°
36°＋36°＋ eq \f(1,2) ∠AOC＋∠AOC＝180°，

解得∠AOC＝72°  ………………………………………………………4分
（3）设∠AOC＝x°、∠BOF＝y°，由题意得：

     若∠AOC≥∠BOF，可列方程组：

eq \f(1,2)  eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x—y＝α，,x＋y＋y＋x＝180.))

解得eq \f(360,7)  eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x＝＋ eq \f(4,7) α，, y＝ eq \f(360,7) — eq \f(3,7) α.))
 …………………………………………………5分
若∠AOC＜∠BOF，可列方程组：

eq \f(1,2)  eq \b\lc\{(\a\vs3\al(y—x＝α，,x＋y＋y＋x＝180.))

解得eq \f(360,7)  eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x＝—    eq \f(4,7) α，, y＝ eq \f(360,7) ＋   eq \f(3,7) α.))
……………………………………………………6分
答：∠AOC、∠BOF分别为 eq \f(360,7) ＋ eq \f(4,7) α、 eq \f(360,7) — eq \f(3,7) α或 eq \f(360,7) —  eq \f(4,7) α、 eq \f(360,7) ＋ eq \f(3,7) α.

28.(6分) 

（1）解设高为xcm，宽为ycm，由题意得：

 eq \b\lc\{(\a\vs3\al(2x＋y＝12，,x＋8＋8＋y＝25,))
解得 eq \b\lc\{(\a\vs3\al(x＝3，,y＝6))
体积为3×6×8＝144cm3. …………………………………………………………3分
（2）
第一个层面：   1×10  若3×6的面叠加  1476

  若8×6的面叠加  936

  若3×8的面叠加  1368      

答出其中任意一个答案给1分；

第二个层面：    2×5  若底层3×8的面叠加  936、1236

  若底层6×8的面叠加  852、792

若底层6×3的面叠加  1032、1272  

答出1476、1368给1分

答出936、1236、852、1032、1272其中一个答案给2分；

答出792给3分。
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